

甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶治疗甲亢安全性分析

李红生

嘉禾县中医医院内科 湖南郴州 424500

【摘要】目的 对比甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶治疗甲亢的不良反应及临床安全性。**方法** 资料选自2016年11月~2017年11月期间经我院确诊并采取治疗的78例甲状腺功能亢进患者，采用单盲、随机方法将其分作观察组和对照组，各包含39例。其中对照组患者予甲巯咪唑治疗，观察组患者予丙硫氧嘧啶治疗，对比分析两组用药安全性和不良反应发生情况。**结果** 观察组患者白细胞减少(17.75%)、红细胞减少(7.69%)、血细胞减少(30.77%)发生率均较观察组明显增加，经分析差异显著($P<0.05$)。观察组患者肝功能异常ALP(0.00%)、ALT(2.56%)、TBIL(0.00%)、DBIL(0.00%)发生率均较对照组明显减少($P<0.05$)。结论甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶相比更易引发血细胞减少，但引发肝功能损伤的风险大大低于丙硫氧嘧啶，临床应根据患者实际情况选择用药。

【关键词】 甲巯咪唑；丙硫氧嘧啶；甲亢；不起反应

【中图分类号】 R581.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)08-011-02

甲状腺功能亢进症简称甲亢，是指由甲状腺本身或甲状腺以外的各种原因而引起的甲状腺激素分泌过多所导致的一种代谢性疾病。目前，临床主要使用抗甲状腺药物治疗甲亢，其中甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶是最为常用的抗甲状腺疾病药物，二者在临床治疗过程中均会产生不同程度的不良反应，已经引起临床的高度重视^[1]。本研究选取我院收治的甲亢患者进行分组，分别予甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶治疗，旨在探讨两者不良反应的发生情况，以为临床应用提供参考。

1 资料与方法

1.1 一般资料

资料选自2016年11月~2017年11月期间经我院确诊并采取治疗的78例甲状腺功能亢进患者，且经临床症状、实验室及影像学检查确诊。排除严重心、肝、肾等重要器官功能障碍者；甲状腺II度以上肿大者；对抗甲状腺药物有过敏反应者；治疗前1周曾服用其他药物或含碘食物者。采用单盲、随机法将入选患者分为两组，各有39例。其中观察组有男18例，女21例，年龄20~57岁，平均(36.49±2.81)岁；对照组有男16例，女23例，年龄22~61岁，平均(37.58±3.24)岁。研究内容经医院伦理委员会批准，患者均自愿参与并签署书面协议。经分析对照组与观察组患者临床资料方面比较无显著性差异($P>0.05$)。

1.2 治疗方法

对照组患者予丙硫氧嘧啶口服治疗，即初始剂量为100mg/次，一日3次，待患者症状明显改善后即可开始缩减剂量为10mg/次，1~2次/日；观察组患者予甲巯咪唑口服治疗，即初始剂量为10mg/次，一日3次，待患者症状明显改善后开始缩减剂量为100mg/次，1~2次/日。用药4周为1个疗程，经3个疗程治疗后可进行效果评价。治疗期间对患者进行常规健康教育，嘱其注意休息、禁止服用含碘食物等^[2]。

1.3 观察指标

观察患者治疗期间血细胞计数(白细胞、红细胞、血小板)及肝功能指标异常(ALP、ALT、TBIL、DBIL)的发生情况。记录皮疹发生情况并进行比较。

1.4 统计学方法

各项计数资料均表示为百分率(%)形式，采用SPSS17.0版统计学软件进行数据分析，组间比较采用 χ^2 检验，以

$P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 患者血细胞计数比较

观察组患者白细胞减少(17.75%)、红细胞减少(7.69%)、血细胞减少(30.77%)发生率均较观察组明显增加，经分析差异显著($P<0.05$)。

2.2 患者肝功能异常比较

观察组患者肝功能异常ALP(0.00%)、ALT(2.56%)、TBIL(0.00%)、DBIL(0.00%)发生率均较对照组明显减少，经分析差异显著($P<0.05$)。

3 讨论

甲亢是临床较为多发的一种内分泌疾病，且女性患者多于男性，常表现为神经、消化、循环等系统的兴奋性及代谢亢进，近些年随着人们生活压力的不断增加，甲亢的发生率也呈逐渐增长的趋势，而临床对于轻重症患者多采取药物治疗，以抑制甲状腺激素的合成，而达到临床治疗的目的。而选择合理的用药方案是控制患者病情的关键^[3]。目前临床常用药物有甲巯咪唑和丙基硫氧嘧啶，且有较好的治疗效果，随着医疗模式的不断转变，药物对患者产生的不良反应也影响临床用药的选择。丙基硫氧嘧啶是一种新型硫脲类抗甲状腺功能亢进药物，可干扰患者的自身免疫，促进甲状腺球蛋白结合而降低T3、T4水平，达到临床治疗的目的。甲巯咪唑是临床常用的抗甲亢药物，可通过抑制甲状腺内的过氧化物酶而阻碍T3、T4的合成，起效快、代谢慢^[4]。但药物的不良反应会影响临床用药选择，本研究通过对比分析得出，观察组患者白细胞减少(17.75%)、红细胞减少(7.69%)、血细胞减少(30.77%)发生率均较观察组明显增加，而观察组患者肝功能异常ALP(0.00%)、ALT(2.56%)、TBIL(0.00%)、DBIL(0.00%)发生率均较对照组明显减少。

由于患者的年龄、病程等情况都不相同，造成患者的临床症状也不相同，临床表现也是有所区别的。在临床的治疗上，主要治疗的方法有：手术、药物治疗。在诸多的治疗方法中，药物治疗是临床中最常见的治疗措施，丙硫氧嘧啶与甲巯咪唑就是临幊上应用比较多的药物，主要是通过对甲状腺过氧化物酶的活性产生抑制作用，从而患者的临床症状与体征得到了缓解，取得了较好的治疗效果，但是，药物产生的副作

(下转第13页)

2.2 术后并发症

研究组术后并发症发生率低于对照组，差异显著 ($P < 0.05$)，见表2。

表2：比较两组患者术后并发症发生率(n/%)

组别	例数	切口出血	发热	神经根粘连	断钉	发生率
研究组	20	1	-	-	-	1(5.0)
对照组	20	2	2	1	1	6(30.0)
χ^2						4.329
P						0.037

3 讨论

腰椎退变性疾病多因骨质增生、腰间盘退变、椎间孔及椎管狭窄所致，临床多表现为腰背疼痛，该病多始于椎间盘，因血液供应障碍引发病症，增加对椎间盘的压迫，造成关节功能障碍。保守治疗较之手术可减少侵入性创伤，虽可缓解病痛，控制疾病进展，但无法快速见效且多适用于病情较轻者。手术作为腰椎退变性疾病主要治疗方案，传统后路开放手术虽能直接观察腰椎及脊柱结构，直观予以减压治疗，但易损伤神经根及马尾神经，引发术后神经根粘连、损伤、椎管内血肿等病症，影响手术效果及术后康复。彭俊^[2]等学者于研究中指出微创经椎间孔减压腰椎融合内固定术安全高效且能缓解术后疼痛感，减少医疗费用，具有借鉴意义，学者于研究中指出传统后路开放手术较之微创经椎间孔减压腰椎融合内固定术在术后融合方面存在劣势，微创手术更具美观效果，

较受年轻女性患者欢迎。笔者研究发现，研究组手术时间虽长于对照组，但无明显差异 ($P > 0.05$)；切口长度小于对照组，术中出血量和术后引流量均少于对照组，并发症发生率低于对照组，差异显著 ($P < 0.05$)。本次研究成果与晏雄伟，廉凯，鲁宏^[3]等学者结论相符，学者于研究中指出患者行微创手术可减少手术创伤、缩短卧床及住院时间，减轻术后腰背疼痛问题，具有较高应用价值。微创手术较之传统手术具有创口小、疼痛轻、出血少、恢复快、疗程短等优势，内固定融合术采用自体骨或无刺激合成材料进行椎体连接，可准确控制患处关节段活动情况，促进椎体融合，同时可避免患处周边关节退变问题，具有较高现实意义。总之，微创经椎间孔减压腰椎融合内固定术治疗腰椎退变性疾病疗效佳、安全性高，值得推广应用。

参考文献

- [1] 邓桂，李宁，梁届东.微创经椎间孔减压腰椎融合内固定术与传统后路开放手术治疗腰椎退变性疾病的效果比较[J].实用临床医药杂志, 2016, 20(13):101-103.
- [2] 彭俊，钱玉强，葛驰，等.微创经椎间孔减压腰椎融合内固定术用于腰椎退变性疾病中的效果[J].基因组学与应用生物学, 2016, 35(11):2980-2984.
- [3] 晏雄伟，廉凯，鲁宏，等.微创与开放经椎间孔腰椎体间融合术治疗单节段腰椎退变性疾病疗效比较[J].临床骨科杂志, 2016, 19(3):298-301.

(上接第11页)

用也是很高的，例如：皮疹、关节疼痛、肝损伤等等^[5]。其中，肝损伤是常见的药物导致的不良反应。抗甲状腺药物导致的肝损伤主要和患者的机体的异质性反应密切联系，支持上述观点的证据有：（1）我们对抗甲状腺药物肝损伤患者的淋巴细胞进行了体外的培养研究，研究结果显示：加入甲巯咪唑或者是丙硫氧嘧啶之后，抗甲状腺药物肝损伤患者的淋巴细胞向淋巴母细胞的转化试验结果为阳性。但是，淋巴细胞向淋巴母细胞转化试验也有一些患者的结果为阴性的，这可能是与淋巴细胞向淋巴母细胞的转化试验没有在肝损伤的急性期进行等有关系。（2）甲巯咪唑或者是丙硫氧嘧啶重新应用之后可在较小剂量的范围内有肝损伤的情况产生。（3）抗甲状腺药物肝损伤患者的肝损伤情况和药物的剂量是没有联系的^[6]。（4）抗甲状腺药物肝损伤患者的肝小叶内有单核细胞的浸润情况出现。当前，多数学者证实：丙硫氧嘧啶比甲巯咪唑更容易造成肝功能损伤情况，但是，也有一些研究结果显示：服用甲巯咪唑比应用丙硫氧嘧啶更容易造成肝损伤的发生，因此，迄今为止，对于是丙硫氧嘧啶还是甲巯咪唑容易引起肝功损害还没有达成一致的意向。

综合上述研究，甲巯咪唑易引发血细胞减少，因此临床用药时应加强血常规检测，一旦出现异常，应考虑酌情减量或停用药物；而丙硫氧嘧啶易引发肝功能异常，临床用药时应定期检测肝功能，一旦出现相应病变，应及时采取相应措施，以避免病情加重。由上述结果可知，甲巯咪唑组患者的粒细胞减少发生率(21.62%)以及皮疹发生率(13.51%)均远高于丙硫氧嘧啶组，表明应用甲巯咪唑治疗甲状腺功能亢进时，

更易造成粒细胞减少和皮疹这两种不良反应。由附表可知，丙硫氧嘧啶组患者的药物性肝损害的发生率(32.44%)远高于甲巯咪唑组(2.7%)，表明应用丙硫氧嘧啶治疗甲状腺功能亢进更易造成药物性肝损害，但在应用药物对甲状腺功能亢进进行治疗时，也不可忽视甲巯咪唑损害肝功能的情况。相对而言，甲巯咪唑在应用过程中对患者机体的损害更小，在无特殊情况下，应优先选择安全性更高的甲巯咪唑对患者进行治疗。一旦患者出现不良反应则应及时上报医生，第一时间进行处理。

参考文献

- [1] 郭昌贵.甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶治疗甲亢安全性的回顾性分析[J].航空航天医学杂志, 2017(3):340-341.
- [2] 潘春雷.对比甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶治疗甲亢的不良反应及临床安全性[J].世界最新医学信息文摘, 2016, 16(74):100-101.
- [3] 周晓佳，刘秀娟，ZHOUXiaojia，等.探讨丙硫氧嘧啶和甲巯咪唑治疗甲亢的临床疗效与安全性[J].中国卫生标准管理, 2016, 7(7):79-80.
- [4] 陈敏，谢乃强，伍华.甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶治疗甲亢的临床疗效对比分析[J].北方药学, 2016, 13(11):6-7.
- [5] 白小岗，庞静，呼双琴，等.甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶治疗甲亢的临床疗效和安全性对比研究[J].贵州医药, 2017, 41(9):945-946.
- [6] 徐美玲.甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶治疗甲亢的临床安全性对比[J].中外医学研究, 2017(20):114-115.